

講題：小兵立大功

聖經：列王記下 5：1~5 啟應文：第 51 篇 聖詩：444、491 金句：提摩太前書 4:12

主講：李昱宏 傳道

小兵立大功

親愛的弟兄姊妹平安

今天是青少年主日，少年團契與青年團契是我成長時期非常重要的部分，對我來說青少契是一個最珍貴的角落，充滿愛、成長與鼓勵。從一年前我來到教會的時候，我們的青年就給我很多的支持，願意一起同工，一起來帶領我們青少契的這些孩子，真的非常感謝我們的青年們，感謝有你們。而我們青少契的孩子也一直給我很多的溫暖跟接納，和你們相處的時光總是非常快樂，我們也很開心能陪伴你們，跟你們一起成長，和你們一起經歷喜怒哀樂，謝謝你們，你們真的是一群很棒的孩子，今天的信息，除了與弟兄姐妹一起分享，更多是要跟你們一起勉勵。

我們今天要思考的經文，乃縵與一個以色列小女子的故事，這段經文相信大家都很熟，在進入今天的信息之前，我們先一起很快的來思考一個自然界的現象。

蜜蜂是自然界中一種很小的昆蟲，我們平常也不太會去注意，但是蜜蜂對我們來說卻是非常的重要。因為根據生物學家的研究，全球有 70% 的植物是靠蜜蜂來授粉，如果沒有蜜蜂世界會面臨糧食欠缺的危機，愛因斯坦曾說過這麼一句話：「若沒有蜜蜂，人類只剩四年可以生存。」所以，蜜蜂在我們看來雖然微不足道，卻影響全人類的生存。

我們今天要探討的經文，也在說以色列國一個真微小的查某因阿的故事，在聖經中她連名字都沒有，但是她所做的，卻深深影響了以色列國和亞蘭國。

這段故事的背景，描述亞蘭國有一次對以色列的戰爭中，從以色列地抓走了一個小女子，這個小女子後來成為乃縵妻子的婢女。

乃縵，聖經告訴我們，他是亞蘭國軍隊的元帥，他在亞蘭王面前做大做尊貴，因為耶和華曾用他使亞蘭得勝，他也是大權能的勇士，只是長了大麻瘋。

從聖經的描述，我們可以看到，乃縵是一個在各方面都非常卓越的人，不只是他本身是一個大能的勇士，為亞蘭國打了許多勝仗，否則他不可能成為亞蘭的元帥，在國內有非常崇高的地位，更在王面前為大為尊，我們從他身上也可以看到上帝給他的賜福，因為上帝用他讓亞蘭人得勝。雖然他擁有這麼多的榮耀跟權勢，但是他有一個最大的缺憾，就是他得了大麻瘋。雖然他在戰場和王面前都極有尊榮，但是當他回到家中，脫下軍服，大家就看到他的大麻瘋，我們可以看到乃縵所承受的，除了身體上的病痛之外，這種極大的失落，對他的內心帶來更大的痛苦。

而這個以色列的小女子聖經沒有告訴我們她是誰，也沒有記載她的名字，但是聖經告訴我們，她是乃縵妻子的婢女，我們知道乃縵是亞蘭王最重要的元帥，按照古時候戰勝國選奴隸的方式是由地位最高的人優先選擇，所以我們可以判斷乃縵一定不可能選一個烏魯木齊的人去服侍他的妻子，他所選的一定是裡面最好的，從這裡我們就可以看出這個小女子本身的條件一定非常好，不管是她的特質、容貌、性情或是表現，讓乃縵看到就對她有很好的印象。

這個小女子成為乃縵妻子的婢女之後，她知道乃縵有大麻瘋，就對她的主母說她巴不得我主人去見撒馬利亞的先知，必能治好他的大麻瘋，她的主母就告訴乃縵，乃縵就去告訴亞蘭王說，我們家那個以色列的小女子如此如此說，亞蘭王就對乃縵說，你去啊！我也會寫信給以色列王，所以乃縵就帶著信心和禮物，銀十他連得、金六千舍克勒、衣裳十套前往以色列國。

大家知道這些禮物有多貴重嗎？我們知道一他連得有多重嗎？一他連得是 34 公斤，銀十他連得就是 340 公斤，我們用最近的價格來算，超過台幣 620 萬，一舍克勒又是多重？一舍克勒是 11.4 公克，所以金 6000 舍克勒是 68 公斤，超過台幣 8 千萬，除此之外，乃縵帶去的衣裳也是很貴重的，是身份地位的象徵。乃縵用非常高的規格去見以利沙的，代表他非常看重這件事。亞蘭王也特別為他寫信給以色列王，他又準備這麼多貴重的禮物，表示他對得醫治深具信心，也代表他非常信任小女子的話，相信他會好，因為這些都是他要用來酬謝以利沙的。

根據經文，我們可以從兩個面向來探討這個小女子：

第一、這個小女子的話，對他主人的家是有影響力的。

為什麼這個微不足道的小女子能夠帶來這樣的影響，我

們可以從以下四點來探討：

第一點、小女子順服上帝對她人生的帶領

講題：小兵立大功

聖經：列王記下 5：1~5 啟應文：第 51 篇 聖詩：444、491 金句：提摩太前書 4:12

主講：李昱宏 傳道

因為小女子知道，他所信的上帝是掌管萬有的全能者，是上帝使亞蘭人得勝，她會來到亞蘭國，來到乃縵的家是上帝的帶領，所以她順服上帝的心意。

第二點、小女子的生活態度

我們可以想像在乃縵這種大官的家中，服侍他妻子的婢女一定非常的多，為什麼乃縵的妻子會特別聽這個以色列小女子所說的話？一定是這個小女子在她的本分上盡忠，她的待人接物，為人處世，處理各方面事情的能力，都受到她的主人、主母甚至是其他人極大的肯定。

第三點、發自內心的憐憫

聖經說這個小女子巴不得乃縵去見撒馬利亞的先知，代表她對乃縵所受的痛苦，是發自內心的憐憫，他從內心真實的希望她的主人能得到醫治，免受這種痛苦。

第四點、原生家庭的信仰傳承

這個小女子要做到上面這三點，她本身必須有非常好的信仰根基，而這個信仰根基就是從他的原生家庭而來，在當時混亂敗壞的以色列國，能夠堅持這樣美好信仰的家庭，一定是敬畏上帝，遵行上帝旨意的家庭，在這個小女子身上我們看到了這樣的信仰傳承。

我們從這四個原因可以看到，這個小女子在乃縵的家中雖然只是一個小人物，但是卻能夠發揮這麼大的影響力。

第二個面向，就是這個小女子的生命特質：這個小女子的生命特質，我們可以用五點來討論：

第一、用上帝的愛取代仇恨

我們一起來想，對這個小女子來說，乃縵是侵略她的國家，害她需要流亡異鄉的罪魁禍首，她的家庭也很可能已經在亞蘭對以色列的戰爭中毀滅，她還要服事這個親手毀滅她的家的人，這其實是非常殘忍的事情。但是她竟然可以感受乃縵的痛苦，巴不得她的主人能得到醫治，她能對他的主母說出這樣的話，代表她放下了心中的仇恨，雖然這個過程是非常痛苦的，但是她選擇用愛代替仇恨，因為她知道上帝有祂的美意，是上帝使亞蘭國得勝，所以我們可以看到這個小女子的生命中有對上帝全然的信靠與順服。

第二、對上帝完全的信心

當她知道乃縵得了大麻瘋的時候，她就想到要乃縵去找先知以利沙。她對她的主母說，撒馬利亞的先知必能治好他的大麻瘋，從這裡我們可以看出，若不是對上帝有完全的信心，她根本不敢跟主母說先知講的能治好，我們要知道，在古近東兩個國家的戰爭其實就是兩國神明的戰爭，戰勝的國家代表他們的神明更有能力。

所以當這個小女子說要乃縵去找撒馬利亞的先知時，就是要戰勝國的元帥去找戰敗國的先知治病，這對乃縵是一個很大的挑戰，因為他認為我們的神明比你們的神更有能力，我的神明都沒辦法治好我，你們的神怎麼可能把我醫好？而且若乃縵去以色列國找先知以利沙後，仍沒有得到醫治的話，她必須承擔很嚴重的後果，所以從這裡我們可以看到她對上帝有完全的信心。

第三、認同現狀、不忘本

她的家庭因戰爭破碎，雖然被抓到亞蘭國做乃縵妻子的婢女，但她並沒有埋怨上帝，反而認同現在的處境，設身處地為她的主人著想，行出上帝子民應該有的樣式，就算在亞蘭國這個外邦的國家，她也沒有忘記她身為以色列上帝子民的身份，反而勸她的主人去找撒馬利亞的先知，好讓他的病得到醫治，他也確實得到醫治。所以我們可以看到，這個小女子透過她的行動，見證以色列國的上帝勝過亞蘭國的神明，讓上帝得到榮耀。

第四、積極、樂觀，充滿熱情與盼望的生活

這個小女子能夠放下仇恨，是因為她的信仰，以及對上帝的順服，所以當她放下仇恨的時候，信仰的本質就在她的生活中流露，所以我們可以知道他在服事乃縵跟他的妻子的時候，一定是用積極樂觀的態度在面對工作，用熱情與盼望面對生活，也讓周遭的人看到她這樣的生命態度，也從她的身上看到上帝的形象。

第五、勇敢、忠心的性格

講題：小兵立大功

聖經：列王記下 5：1~5 啟應文：第 51 篇 聖詩：444、491 金句：提摩太前書 4:12

主講：李昱宏 傳道

這個小女子要她的主人去找撒馬利亞的先知醫治大癩瘋，我們可以看到她盡忠的品格，因為她完全為她主人的利益在設想，她明知她的主人是以色列真大的對敵，他得到醫治對以色列絕對不是一件好事，但是她猶原希望她的主人可以得到好。再者，我們也能看到她在上帝所托付她的處境跟事情上盡忠，沒有因為她個人的價值或意識形態就沒去做，或有不一樣的選擇。此外，她講這句話是冒很大的風險，要有很大的勇氣才能說出這樣的話。因為小女子這樣說的時候其實是在挑戰乃縵的認知跟信念，一個弄不好，她可能就要死的。而且不僅如此，如果乃縵去了，但是沒被治好，說不定亞蘭又會再一次攻打以色列，不只她個人生命有危險，也是以色列國的大災難。

我們從她的行動中，除了看到她的勇氣，以及看見她對上帝和主人的忠心，而這些都是建立在她對上帝的信心。

從這個小女子的身上，讓我們學到很寶貴的功課：

第一、我們必須明白，不管順境或是逆境都一定有上帝的帶領。

我們只需要在面對每一個環境的時候，都用正向、積極的態度來生活與服事，用熱情與盼望面對上帝給我們的每一個處境，因為我們知道，不管順境逆境，都有上帝的帶領，我們在順境歡喜領受上帝的賜福，在逆境我們也感謝上帝跟我們同受苦難。這樣，我們就會發現，我們雖然都是小人物，所做的也都是小事情，但它們會被上帝使用，成為榮耀神、祝福人的器皿。所以我們的青年們，千萬不要小看自己，不要妄自菲薄，你們都是上帝榮耀的器皿，上帝一定會大大使用你們，你們也是教會未來的希望。

第二、我們要用上帝的愛，在上帝的託付上忠心

當我們用上帝的愛在每一件小事上忠心的時候，我們的小事就會完成上帝的大事。就像這個以色列的小女子一樣，她用上帝的愛幫助乃縵得到醫治，乃縵因為這樣經驗到上帝的大能，最後他成為認識也敬畏上帝的人，所以我們用上帝的愛所做的每一件小事，都會累積起來，帶出深遠的影響。

大家都知道邱吉爾是二戰時期的英國首相，他對英國對世界都有很大的貢獻。他小的時候有一次因為貪玩，掉到一個沼澤裡面，那個時候，有一個貧窮的農夫看到邱吉爾掉在裡面，趕緊把他救了上來，後來邱吉爾的父親因為感謝這個農夫救了他的孩子，所以就出錢讓這個農夫的孩子讀書，而這個孩子也非常努力，所以後來他在醫學上有非常大的貢獻，這個孩子就是發明抗生素的弗萊明。在二次大戰的時候，邱吉爾有一次罹患肺炎，差一點就活不成，是弗萊明發明的抗生素治好了邱吉爾，讓他能繼續對英國對世界做貢獻。

從這個故事，我們可以看到，弗萊明的父親當初用愛救了邱吉爾性命，這對他來說只是一件小事，邱吉爾的父親也是用愛回報弗萊明的父親，出錢讓弗萊明讀書，這對他來說也是一件小事，但就是這些小事的累積改寫了人類的歷史，因為抗生素的發明，醫治並免除許多人疾病的痛苦，並且使人類的壽命得以延長。

其實，今天的經文我覺得非常貼近我們每個人的生活，常常我們所做的不容易被大家看見，我們的努力也不見得會顯露在人前；但就是我們所做的這些小事，我們所付出的這些努力，在上帝的手中累積起來就會帶出極大的力量。

也許我們沒有立刻改變環境的能力，或許我們沒有馬上讓現況產生變化的力量，但是只要我們持續努力做合上帝心意的事，就是做對的事，我們一定會看到身邊的環境和人，會因我們而改變，因為上帝會在我們的努力中與我們同在。親愛的青年們，只要你們存著純正的信仰，在本分上盡力，在生活上盡心，你們就會像這個以色列的小女子一樣，在關鍵的時候，讓人看見你們的力量。各位弟兄姐妹也是一樣，就像我們對教會或事工的盡力、奉獻、關懷、代禱與用心，必然能夠幫助教會繼續發展，也能幫助這個信仰的群體朝向上帝愛、公義、憐憫、和平的道路不斷前進。

上帝的召命非常清楚的寫在聖經裡面，只是我們要留心來尋找。就像彌迦書 6:8 告訴我們，上帝的召命就是謙卑與上帝同行。今天的經文，讓我們能再一次體會，其實我們每天的努力與付出，都在幫助我們謙卑與上帝同行。因為我們對生活中每一件事情的用心，對教會裡每一項事工的參與，對上帝國度每一樣需要的重視，都能幫助我們在耶穌基督裡合一，謙卑與聖靈同工，將信仰落實在每天的生活，讓我們能向我們的鄰舍見證耶穌是基督、是我們的救主、是我們的主，是我們能夠倚靠、信仰與跟隨的，祂所帶來的上帝國是值得我們每個人期待與盼望的。期待我們能在每一個階段，都能更真實的面對上帝給我們的環境，分別我們自己歸上帝使用，體會上帝的心意與帶領，去愛上帝放在我們周圍的人，也用愛去完成上帝所交託的小事，讓這些小事累積並成就上帝手中的大事。

最後，要用今天的金句和我們的青年一起勉勵，提摩太前書 4:12 不可叫人小看你年輕，總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。願我們都成為上帝手中的工作。